Die ie Rege[ —Lbsung Sprachsjfarken S.80

ie
Winter Dieb
Film sieben
Ritter vier
Mitte lieb
hicht Sieg
Bild Neugier
gewiHer Tie r9
Milch Wiese
Kirche Miete
Lippe Riese
JripPPPeﬂ Fieber
irren schieben
Rind Niedertage
Wind Ziege
fins’rer fief
Kind bieten
bitten vermiesen
links Sieb
Hilfe Biene
Tisch giebe[
vermissen Lied
Tinte Riechen
Lif’r spie[en
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ie-Regel

Fiir den lang gesprochenen i-Laut schreibt man <ie»:
spielen, der Sieg, viel

=
Spie ¢ vie

Ausnahmen

Achtung: Bei diesen Wortern gilt die ie-Regel nicht:

mir, dir, wir - du gibst, sie gibt - sie ging, wir gingen - Biber, Igel, Tiger
ihn, ihm, ihr, ihnen



Worter e RECHTSCHREIBEN

;«@@@seo@e@oa@eeee@a@o@e@a@ee@aosaeeo Gﬂﬁﬁﬁeeeeecooec,e‘

i @ Hor die folgenden Sdtze und Worter auf der Audio-CD an.

} Unterstreich die Worter mit langem i-Laut und setze ein e in die Liicken.
Wenn du nicht sicher bist, ob das Wort mit langem oder kurzem i-Laut
gesprochen wird, fragst du eine Kollegin oder einen Kollegen.

4. DerRi ttermi tdemfi nsteren Bl ck erli tt am Turni ¢ r eine

..............................

5 Di ¢ ser Schi ¢ dsti _ chter schi ¢ ltjavig |schli  mmer, alsi ch dachte.
6 Schlangen kri ¢ chen, Fi__sche schwi  mmen und Vogel flig, gen.

7 Schi _mpansen schi  mpfen und Elstern sind di ¢_bisch, sti_  mmt das?
8 Die Pi__raten gri__ffen die Schi _ffe vér der Kiiste Afri_kas an.

2 Du verlj ¢ rst ja sténdi g deine Schi _rme, probi ¢ rs doch malmi_ 't

einer Regenjacke.
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Die Bienen
L A
Dig Bignen summen herum. Sig fliegen tker die Wiges- 24

k\o/m@ Hummel g/et_gq/n und be riissen die Bienen.

Gemeinsam singen sie Lieder Schén, wie das klingt. Als die
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. Lies den Text genau durch.

Zeichne die Silbenbdgen ein, denke daran dass es beim ie einen speziellen
Silbenbogen gibt.

In diesem Feld haben sich 16 leyWarter oder i-Worter versteckt (9 waagrecht,
7 senkrecht). Ubermale sie un schreibe sie auf die Lmlen
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Langes ie

4. Im Text haben sich einige zusatzliche Warter eingeschlichen. Lies den Text,
streiche die zusatzlichen Woérter durch und schreibe den Text richtig ab.

Die Bienen .
Die kleinen, sehnellen Bienen summen Jaut- >
herum. Sie fliegen flink-Uiber die grine Wiese. @5 )
Da kommen fiinf dieke Hummeln geflogen L
und begriissen die Bienen mit grosser Freude: Gemeinsam

singen sie alte Lieder. Schdn, wie gut das klingt. Als die rote

Sonne untergegangen ist, fliegen alle wieder zu-sich nach Hause.

Dic Bime

Die PBiongpna  Summnumn Nerum

Sie LlUtgun Gler dic Niese .

Da L’nmwu/v-\ Rt n %loaq.mﬂ un beﬂrﬁi&&%

_dhe Bt Buomaeangom Sihgen  Sie Liedes

S(AAEV\'I Wit glag k\/«v\?#

Als dat Sonne \_AIAIPEF'QS“MQ&% i&'"’; -?-\AL%/CV\

(ﬁa_u wiedef wnacta  Hause,

5. Kennst du diesen Spruch? Lerne ihn auswendig und versuche, ihn moglichst
schnell zu sprechen.

Wenn Fliegen hinter Fliegen fliegen,
fliegen Fliegen Fliegen nach.

sl



Langes ie

1. Lies den Text genau durch und trage die Silbenbdgen ein.

2 Setze die Verben in die richtige Form. Achte darauf,
dass das je auch in der Er-Form bleibt, obwohl du es
mit den Silben nicht héren kannst.

Grundform Ich-Form Er-Form
riechen ich rieche er riecht
spielen ich .SJlr.mM er s?u,\,’r
zielen ich e = | (}\i er Eig}&}
pstA Tergas—— ich marschiere er wWromatE
—gjri SN ich grAast _ er grinst
oy o R /iZaN ich operiere er s> o+
Hithhon ich &m‘mﬂ er flieht
. . _ -
filmen ich +rwmz er qﬂ LAt
T ich ‘schim fe er —soAm :
ST TUA IC P —S TP
arnieren ich N er 2 .1
g‘ _ W\Wt —gl!armw"i
AL LKA ich (wraltx er winkt
VAR ich ziehe er —iehd
liegen ich oz er a ¥
jvif\ (@40 %'N ich gz er fliegt
; J

I
ich trinke™ er “Frimict
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Langes ie

3. Da heben sich einige Buchstaben versteckt. Schreibe die Woarter richtig auf, hilf dir
mit den Silben.

Die K@&nder sp®len auf der grossen
W@se. Peter spr©ngt ganz fl@®nk herum.
Kar®n ist traur®g. Sie darf nicht
m®tsp®@len. Zwei junge Z@gen 1&gen in

der prallen Sonne. Karin streichelt s®.

Daneben stehen zwei Kithe. Peter und
Karin treffen s©ch nachher an der ' K ‘
Bushaltestelle. Karin sagt, sie mochte ein k\

anderes Mal m©tsp®@len. Das f®©ndet Peter gut.
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4. Findest du heraus, wie diese Satze richtig heissen. Sie sind riickwérts geschrieben.
Entziffere sie und schreibe sie auf.
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| AUFTRAG: Die Witze auf diesem Blatt sind in zwei Teile getrennt worden.

Suche zu jedem Anfang den richtigen Schluss.
Welches Lésungswort ergibt sich?

. «Und warum soll man in einer Apotheke nicht rumbriillen?»
. «Wie viel ist fiinf mal fiinf, Trudi?»—«Fiinf mal finf ist finfundzwanzig.»—«Recht gut, Trudi.»
. «Gestern habe ich deinen Bruder getroffen.»

. Hinter dem Schalter sitzt ein Postangestellter und stempelt Briefe. Eine Kundin schaut ihm
eine Weile zu und fragt; «Sagen Sie, ist das nicht sehr langweilig?»

. «Was hast du in den Ferien gemacht?»—«lch war Wellenreiten.»—«Und, wie war's?»

. Auf einer Postkarte von einem Sonntagsausflug stand folgender Text: «Liebes Gotti! Als es zu
regnen anfing, sassen wir gerade auf der Terrasse des Restaurants.

~ «Kannst du mir zwei Franken fiir ein Trambillett leihen?»—«Tut mir leid, ich habe bloss eine
20—Franken-Note.»

. Zwei Freunde sitzen im Restaurant. Der eine fragt: «Hey, warum isst du nicht? Warum schaust
du immer zum Eingang?»—«Ich bewache meinen Mantel!l»—«Hmmm?»

E «So, wo denn?»— «Genau auf die Nase.»
E Wir brauchten eineinhalb Stunden fir die Suppe!»

S «Ehrlich gesagt, nichts Besonderes! Es war jeden Tag ein schones Stiick Arbeit, den
bléden Gaul ins Meer zu treiben.»

L «Macht nichts, dann nehme ich halt ein Taxi.»

R «Weil sonst die Schlaftabletten aufwachen.»

T Der Beamte schiittelt den Kopf: «Nein, ist doch jeden Tag ein anderes Datum.»
N «Deiner ist schon weg!»

A «Was heisst hier recht gut? Besser geht's gar nicht!»

1123456738
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AUFTRAG: Die Witze auf diesem Blatt sind in zwei Teile getrennt worden.
Suche zu jedem Anfang den richtigen Schluss.
Welches Losungswort ergibt sich?
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_BITTE NICHT STOREN, |
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I
HE|

o

_ Urban sitzt mit seinem Vater im Zirkus. Der Messerwerfer schleudert rasend schnell ein
Dutzend Messer dicht neben seiner Partnerin in eine Wand. «Das ist ja ganz toll!», sagt der
Vater.

. «Herr Ober, bitte bringen Sie mir heute die Suppe und die Haare getrennt.
. Ein Mann soll wahnsinnig geworden sein:

. «Du kénntest dich auch einmal waschen. Ich kann ja sehen, was du heute gegessen
hast.»—«Was denn?»—«Spaghetti.»

. «Angeklagter, der Zeuge sagt, er habe Sie beim Einbruch in seinem Schlafzimmer gesehen.»
. Ein Magnet klagt dem anderen:
. Petra bestellt zwei Hamburger. Ihre Freundin wundert sich: «Warum isst du plgtzlich so viel?»

~ «Warum stehen bei dir leere Flaschen im Kiithlschrank?»

E «Reingefallen, das war gestern!»

C Ich mische selber.»

N «Es konnte mal Besuch kommen, der nichts trinken will.»

7 «|ch weiss nicht, was ich heute anziehen soll.»

S Der Sohn zuckt die Schultern: «Er trifft doch dauernd daneben!»

H Er bekam zum Geburtstag einen neuen Bumerang und wollte den alten fortwerfen.
E «Otto und ich haben beschlossen, ganz dicke Freunde zu werden.»

R «Das ist doch gelogen! Er hatte die Decke tiber den Kopf gezogen.»

1123 |4|5|6/|7]38
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Training ;

Mathematik

Addition und Subtraktlon
schriftlich
3. Klasse

;-'.-2-’!!!!1 r\&\\\\t 4 % \\.1\\\\

Lernziel:

Ich kann einfache Additions- und Subtraktions-
aufgaben schriftlich rechnen.

lch kann zwei Zahlen stellengerecht
untereinander schreiben und addieren.

Ich kann zwei Zahlen stellengerecht
untereinander schreiben und subtrahieren.




‘Lernzieltraining schriftliche Addition und Subtraktion - Losungen

. 1
Training 1a”)
Addiere zwei zwei- oder zwei dreistellige Zahlen
schriftlich - ohne Ubertrag.

35 45 6 5 4 0
+ 4 3 + 3 3 + 2 4 + 5§
e v|8 8 9| 95
416 635 43 1] 726

+ 471 + 3 4 3 + 26 4 + 253
8|87 9 7 8 6 95 9 7 9

218 3[6]2 2 [ 41 L1192
+ 1] + 3| +|4|5|8] +[2|0]1
7 9 4185 6|9 6 3
839 658 847 3(6]2
+ 1 0 + 1 + 113 + 3| 4
9|59 989 9|78 9

2105 225 138 716
+| 7 + 31410 + 311 +| 2 3
9 5 169 21819
3[6 1 132 557 L7 1
3 + | 4| 6| T |+ 0|2 |+ 1
6|8 9 7 9 9|2

LZT_3_schrAdd_Subtr_Loesungen_CH www.lehrmittelperlen.net




Schriftliche Addition ohne Ubertrag

b. 322 + 253
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358,

1.a. 213 + 145
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‘Lernzieltraining schriftliche Addition und Subtraktion - Losungen

Training 1b")

Addiere zwei zwei- oder zwei dreistellige Zahlen schriftlich.

5 2
4 9
0

+

T 6
119
5

-+

3|5
8 7

1

1

5

9

2|2

|

6 9
+ 3 53

5

4L 7
+5164;

?

6 8
+ 2|F|5

3

15
+ 196

6

9|2|2

T

1

6|4 3

1

1

307

70 8

9

5
4
0

?

8

5
+ 6 8 4

?

2

8

T 4 2

1

Z

2

b | 2

2

21012

L | 718

4 19

L |16 | T

1

Z

312 |8
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Schriftliche Addition mit Ubertrag

.

Achte auf den Ubertrag!

1.

2

<|¢?

3

4

2

+H 9

2

G

2

Ich denke
an den

1

1

3. Rechne s¢hriftlich. Trage die Resultate in die Zahlenmauer ein.




Lernzieltraining schriftliche Addition und Subtraktion - Losungen

L] [ ] 1
Training le”)
Schreibe die zwei Zahlen stellengerecht untereinander
und addiere schriftlich - ohne Ubertrag.

LZT_3_schrAdd_Subtr_Loesungen_CH

324 + 555 322 + 657 756 + 132 630 + 209
T|IH|Z|E TIH|Z|E TIH|IZI]E T|IH|Z|E
3| 2| 4 3| 2] 2 7| 5] 6 6| 3] 0
+| 5] 5| 5 +| & 5| 2 + 1] 3] 2 +| 2] o] 9
8| 7| 9 9| 7| 9 8| 8| 8 8| 3] 9
226 + 431 | 756 + 233 645 + 300 510 + 489
T|IH|Z]|E TIH|Z]|E TIH|Z]|E TIH|Z|E
2| 2| 6 7| 5] 6 6| 4] 5 5| 1] o
« &| 3] 1 +| 2| 3] 3 +| 3] o o +| 4] 8] 9
6| 5| 7 9| 8] 9 9| 4| s 9| 9] 9
460 + 104 253 + 605 723 + 156 418 + 340
TIHIZ]|E TIH|Z|E T|IH|Z]|E T|IH|Z|E
4| 6| 0 2| 5| 3 7| 2] 3 4] 1| 8
+| 1] ol 4 +| 6| 0| 5 +| 1] 5| 6 +| 3] 4| 0
5| 6| 4 8| 5| 8 8| 7| 9 7| 5] 8
268 + 531 334 + B52 332 + 457 746 * 31
TIH|Z|E TIHI|Z|E TIHI|Z]|E TIH|Z]|E
2| 6| 8 3] 3| 4 3| 3| 2 7| 4] 6
" EE + 6| 5] 2 +| 4| 5| 7 « |31
7] 9| 9 9| 8| 6 7| 8] 9 7| 7| 7
520 + 451 735 + 133 146 + 730 505 + 494
TITHIZ]E TIH|Z|E TIH|Z|E TIH|Z|E
5| 2| o 7| 3] s 1| 4] 6 5| o] 5
« 4| sl 1] | +| 1] 3] 3 +| 7| 3] o +| 4| 9| 4
9| 7| 1 3| 6| 8 8| 7| 6 ol 9] 9

www.lehrmittelperlen.net
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Lernzieltraining schriftliche Addition und Subtraktion - Losungen

Training 1f*)

Schreibe die Zahlen stellengerecht untereinander und addiere schriftlich.

321 # 123 23 + 361 660 + 216 494 + 278
T |H)Z|E TIH|Z|E TIH|Z]|E T|IH|Z|E
3| 2| 1 2| 3 6 6 O 41 9| 4
%| 1| 2| 3 + 3| 6| 1 al E %8 # 2| & &
LI 4| 4 3| 8| 4 8| 7| 6 ¥i 7| 2
e — e ——— e ——
760 + 24 189 + 38 863 + 154 326 + 89
TIH|Z]|E TIH{Z|E TIH|Z|E T|IH|Z]|E
7| 6| 0O 1| 8| 9 8| 6| 3 3 Z| O
+ 2| 4 + 3 8 + 1| 5| 4 + 8| 9
7| 8| 4 2| 2| 7 1] O 1| 7 4 1| 5
e —— e — e —— e
159 + 321 831 + 103 437 + 540 FL46 + 46
TIH|Z|E T|IH|Z|E T|IH|Z|E TIH|Z|E
1| & 9 8| 3| 1 41 3| 7 f| 4| 6
| ¥ 2| A +| 1| 0| 3 | S| % © + 41 6
4 8| O 9| 3| 4 8l F| 7 7| 9| 2
—— e ——— I el N e ——
762 + 214 419 + ¥ 564 + 78 9+ 225
T|H|Z|E TIH|Z|E T|H]|Z]E T|H|Z|E
7| 6| 2 41 11 9 5| 6| 4 9
+| 2| 1| & + 7 + 7| 8 +| 2| 2( 5
9| 7| 6 4| 21 6 o . 2 2| 3| 4
e — ———— ——
500 + 10 402 + 9 637 + 299 809 + 92
T|IH|Z|E TIH|Z]|E TIH|[Z|E T|IH|Z|E
5/ 0 O 4( 0| 2 6| 3| 7 8 0 9
+ 11 0 + 9 | 2| 9 9 + g 2
5! 1| 9 4 1| 1 9| 3| 6 9 0Of 1

LZT_3_schrAdd_Subtr_Loesungen_CH www.lehrmittelperlen.net



Schriftliche Addition

Schreibe die Zahlen stellengerecht untereinander und rechne.

a Tatolzl=T7iotet Talolel+(1{o[3[ B l2l6[1]+|6|3[8] [2[3]8[+[6]6]1
4103 96 2161 238
+11]9]6 ; +1023 + 6|38 *lblol1

9 || 9 839 | 81919

¢ tatstol=3t7fel T3i7iol+1315{0] © [3lol7+| [5[3] [3[53]+] 9|7
50 379 397 2513
+379 +3150 +| |SI13 +| 197
729 7219 450 450

e Histleteist Telslaixlzolz] ¢ [2{el3l+6[5]7] 93(+|8[0[7
257 6S3 293 IR
+ 6 K3 +qa? + 7 +8Q'?

50 950 50| 300

Hiipf in der Reihe. Rechne mit dem Ergebnis weiter.

AT talals] [ [5]9/4 9|8[5] 71710 219(5] g8l719]
a7l #1176l [=l1l2le]l 1=[1lolo] [+|2]9l9] [+]1]0l6
1 a1 1 4| A i Ziel
219|5 370 [44141 g7 S94 98|58 1M

B 3|7 4[9[9 112[2 712050 1T [3]4[1 6|36
T 18lsl T+[1[3]7] 1+[2[1][9] I[+l2[7 +[1/5]8 +[8]9
I A A A a1 Ziel
1212] 636 344 | [I3]9 141919 Fl2IS] 999

Andrea fahrt mit ihrer Familie ans Mittelmeer. Nach 267 km machen sie eine Pause.
Nach weiteren 214 km kommen sie an ihrem Ziel an.
Wie viele Kilometer sind sie insgesamt gefahren?

481 kwm__sivd sie insgesamt gefaheen.......ovuvunin

1-2 {iben der schriftlichen Addition

.3, Sachaufgabe © 39

...>._ Schulbuch, Seite 77




Ubungen zur schriftlichen Addition

Plusaufgaben im Zehnerpack

601 606 610 101{102{103{104{105/106|107{ 108 10911(1] 6lol6 61117
5] || 61 1] [0 +[11911] T+[1[8]2
64| | | |68 ) | [130
637, | 140 7|9 71313
64 141[142{1431 144|145 146] 147 | 148 149150
65| [ 660 L s 160
664 | 669 = 167 170 ARG o3 7
673 B 1 177 180 +11713] Hlalela
682 3 187 Ll .
691 & 00 197 200 71919 801
)
6]4]6 6/5/7 666 77 0/8le 6/9]7
+1115]5 +1114|6 +13|7 +114|2 IR +1A1 +(1]1]0
1 1.1 AlAa ala 4
801 803 303 8l01S &lo/5 807
Addiere immer zwei dieser Zahlen.
169 33 257 318 137 409 356 29%
A Das Ergebnis soll kleiner als 500 sein. B Das Ergebnis soll zwischen 600 und
Verschiedene Losungen 700 liegen. Verschiedene Losungen
116/9 16[9 g"@s 57 57 318
+| |8[3 +| 21817 +| 3118 | +| 409 + Sl +|13516
114 1[4 1 1 11 A
25z [ [4z6] [ |48]7 6/o] AZIKS 74

Ein Vater und sein Sohn sind zusammen 52 Jahre alt.
Der Vater ist 30 Jahre &lter als der Sohn.
Wie alt ist der Vater, wie alt ist der Sohn?

Schriftlich addieren und Muster erkennen.
Uberschlagen und schriftlich addieren.
Sachaufgabe

Schulbuch, Seite 79
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